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Rezumu Dixiplina Matematika
Klase 9, Periodu 2

Ekuasaun no Inekuasaun
1. Ekuasaun primeiru grau ho inkognita rua

Lembra filafali

Ekuasaun literal mak ekuasaun ho inkognita liuhosi ida. Inkognita mos bolu variavel

no sempre reprezenta ho letra. Entaun, sei iha letra liuhosi ida iha ekuasaun nia laran.
Ezemplu :2x+4 2y = 20

Iha ekuasaun ida-ne’e, eziste inkognita rua reprezenta ho letra x no y.

Ekuasaun primeiru grau ho inkognita rua bele jeneraliza sai:

ax+by=rc a, b no ¢ pertense ba numeru real.

Solusaun hosi ekuasaun ida-ne’e mak numeru par ordenada, reprezenta:

(x, ¥).

Hosi tipu ekuasaun hanesan ne’e, iha posibilidade solusaun barak liu. (Nota: bainhira a

no b la’és nulu).

Ezemplu:
Rainaldo iha berlindus 12, hosi berlindus ne’e balu mak koér azul no balu seluk kor
mean.

Ita bele reprezenta Rainaldo nia berlindus ne’e iha ekuasaun, liuhosi reprezentasaun:

x —> numeru berlindus koér azul.

y — numeru berlindus kér mean.

Situasaun problematika ne’e bele reprezenta liuhusi ekuasaun:



xt+y=12
Posivel hodi hatene valor hosi variavel ida bainhira variavel ida seluk hatene.
Porezemplu:
e Sex =6, entaun

6+y=12y=12-6&y=06

; solusaun: (x,y) = (6,6)

e Sex=2,entaun 2+y=12< y=12-2< y=10; solusaun: (x,y) = (2,10)

Sei iha posibilidade solusaun barak liu. Entaun solusaun labele define par ordenada ida
loos de'it, signifika la permite determina numeru berlindus kér azul no numeru berlindus

kér mean.

Maibé, kualkér inkognita rua-ne’e hosi ekuasaun x + v = 12 bele isolada nu’udar
membru hosi ekuasaun, sai:

e x+y=12 & y =12 — x. Ekuasaun rezolve iha orden y .

e x+y=12 < x= 12— y. Ekuasaun rezolve iha orden x.

Ezersisiu:
Konsidera ekuasaun 2Za—b =6

Determina par ordenadu (a, b) nu’udar solusaun se:

e a=4%

Rezolusaun:2x4—-b=6<8-b=6=2-b=6—-8<-b=-2<b=2 (4, 2)
o b=-6

Rezolusaun: 2a —(—6) =6 =2a+6=6=2a=6—-6<2a=0=a=0 (0,—6)



2. Sistema ekuasaun primeiru grau ho inkognita rua

Sistema ekuasaun kompostu hosi konjuntu ekuasaun ho inkognita liu hosi ida. Atu
rezolve sitema ekuasaun, presiza hetan valér ne’ebé satisfas simultaneamente ekuasaun
hotu.

Sistema ekuasaun hanaran primeiru grau, bainhira inkognita nia espoente maiér ne’ebé
integra ekuasaun sira mak 1 no la eziste multiplikasaun entre inkognita sira-ne’e.

Ezemplu, se iha ekuasaun rua ho inkognita rua hanesan tuirmai:

{x+}r= 12
3x —yv =20

Rezolusaun ba sistema ida-ne’e mak determina solusaun komun ba ekuasaun rua ne’e.

Atu rezolve sistema ekuasaun ida-ne’e bele uza métodu oioin.

Tuirmai ita sei rezolve uza métodu subtitusaun.

1. Fo6 kada ekuasaun nia naran, atu hafasil (x+y=12 - Ek.da—1
identifikasaun. Sx =y =20 AT S
2. lzola x iha ekuasaun dahuluk. - (x=12—¥
3x — v =20

r

x=12—¥%
3(12—v)—y= 20

r

3. Substitui x ne’ebé izolada hosi ekuasaun dahuluk

ba ekuasaun daruak. Hodi buka valor y.

Nota: Atu ladun gasta tempu barak atu hakerek ekuasuan ida-ne’ebé la halo = =

B3(12—v)—y= 20

operasaun ruma, bele hakerek de'it trasu ida

—x
L —4v = —16
= —16
V="
. —4
L—J
Ly =4
4. Substitui valor y = 4 ba ekuasaun dahuluk. - (x = 12— 4
\y =4
(x =B
L—
y=4



5. Solusaun ba sistema ne’e mak par ordenadu (x,y) C:5.=(8,4)

Interpretasaun grafika hosi solusaun sistema ekuasaun

Ekuasaun literal primeiru grau ho inkdgnita rua bele aprezenta grafika iha reta ida. Bele
hakerek sistema ekuasaun ekivalente ho ekuasuan sira iha forma y = ax + ¢.

Mai aprezenta ekuasaun rua iha leten ba grafiku.

{x+}r=12....£'kr:ia—l
3x —v=20...Ek da— 2

Atu reprezenta ekuasaun rua-ne’e iha referensial kartesianu, tenke identifika pontu sira
ba kada ekuasaun.
1. Foti ekuasaun dahuluk. Buka ninia pontu iha reta. Posivel hodi hatene valor hosi

variavel ida bainhira variavel ida seluk hatene.

x+y=12
e Sex=0 e Sey=0
0+y=12% x+0=12&
Sh y = 12 = r =12
Par ordenadu (x, y) mak (0,12) Par ordenadu (x, ¥) mak (12,0)

2. Foti ekuasaun daruak. Buka ninia pontu iha reta. Posivel hodi hatene valor hosi

variavel ida bainhira variavel ida seluk hatene.

3x—y =20

e Sex=0 e Sev=0
3X0—y =20 3x—0=20
= 00—y =20 = 3x =20
@ —y=20 @ =2
=y =—20

Par ordenadu (x, ¥) mak [ﬁ%,ﬂ]
Par ordenadu (x, ¥) mak (0,—20)

3. Aprezenta ekuasaun rua-ne’e nia par ordenada iha planu kartesiana. Reta rua-ne’e

kruza malu iha par ordenada (8,4), pontu uniku ne’ebé pertense ba reta rua-ne’e.
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Nota: Pontu ida-ne’e hanesan ho solusaun sistema par ordenada ne’ebé rezolve uza

meétodu subtitusaun.



Sistema bele klasifika bazeia ba reta rua iha planu:

¢ Reta konkorrente mak bainhira reta rua
iha planu iha pontu komun ida de'it.

Sistema ekuasaun ida-ne’e ho solusaun

Unika ne’ebé posivel no determinadu.

1 2 3 4

5 &\Qs 9 10 1112

¢ Reta estritamente paralela mak
bainhira reta rua iha planu laiha kualkér

pontu komun ida. Sistema ekuasaun ida-

ne’e laiha solusaun ne’ebé posivel.

1 2 3 4

E\\V\J{H 12

¢ Reta paralela koinsidente mak bainhira
reta rua iha planu iha pontu infinidade

komun. Sistema ekuasaun ida-ne’e ho

solusaun ne’ebé posivel no determinadu.

1 2 3 4

5 -7 & % 10 1112




3. Inekuasaun primeiru grau ho inkognita ida

Inekuasaun mak dezigualidade aljébrika.
Iha inekuasaun iha membru rua ne’ebé separa ida ho ida seluk ho sinal <, >, < ka 2. Atu
rezolve inekuasaun, tenke halo tuir regra aljébra nian, maske iha regra balu ne’ebé

foun.

Solusaun inekuasaun mak konjuntu valér hotu ne’ebé atribui inkognita no satisfas
dezigualidade, signifika katak ne’ebé halo afirmasaun ne’ebé loos.

L4 [13

Se iha problema matematika ruma iha liafuan hanesan: “menus duké”, “la liu hosi”,
“‘maidr deké”, ‘pelumenus” ka “la menus hosi”, ida-ne’e hanesan indikasaun katak
problema refere nu’'udar modelu matematika forma inekuasaun ho inkognita ida. Nune’e
bele rezolve tuir pasu tuirmai:

1. Determina grandeza nu’udar inkognita iha problema refere.

2. Hakerek inekuasaun nu’'udar modelu matematika hosi problema refere.

3. Determina solusaun hosi modelu ne’e.
4

. Interpreta solusaun ne’ebé hetan.

Haree situasaun tuirmai ne’ebé hatudu inekuasaun ida:

Tiu Manuel halai karreta ki’ik ida ne’ebé bele tula sasan labele liu hosi 500 kg. Tiu
Manuel nia todan mak 60 kg. Nia atu tula sasan kaixa sira. Kada kaixa nia todan mak
20 kg.

¢ Determina numeru kaixa ne’ebé tiu Manuél bele tula kada viajen.

e Determina numeru kaixa masimu ne’ebé tiu Manuél bele tula kada viajen.

e Se tiu Manuel tenke tula kaixa 115, pelumenus dala hira mak tiu Manuel tenke halai

atu bele tula kaixa hirak ne’e hotu?

Husi problema iha leten hetan modelu matematika hanesan tuirmai:

e Se y mak numeru kaixa ne’ebé karreta bele tula bainhira halai dala ida.

e Kada kaixa nia todan mak 20y kg, entaun kaixa y ninia todan mak 20y kg.



Total todan halai dala ida mak kaixa nia todan mais tiu Manuel nia todan

mak 20y +60.

Karreta so bele tula sasan labele liu hosi 500 kg, entaun sei uza sinal “<”.

Nune’e hosi informasaun hirak ne’e bele hetan modelu inekuasaun hanesan tuirmai:

20 + 60 < 500

Mai ita rezolve pergunta dahuluk. Hosi inekusaun ida-ne’e, 20y + 60 mak primeiru

membru no 500 mak segundu membru. Se ita tau valér ruma iha y, bele hetan

afirmasaun ne’ebé loos no sala. Valor sira hosi y ne’ebé halo afirmasaun loos mak

nu’udar solusaun ba inekuasaun ne’e katak numeru kaixa ne’ebé posivel bele tula kada

viajen.

Se y=5, entaun 20x5+60<500<>100+60 <500 <160<500

Se y=10, entaun 20x10+60<500 <200+ 60 <500 <260 <500
Se y=20, entaun 20x20+60<500 <400+ 60< 500 <>460< 500
Se y=25, entaun 20x25+60 <500 <500+ 60 < 500 <> 560 <500
Se y =30, entaun 20x30+60 <500 <> 600+ 60 <500 < 660 <500

Afirmasaun loos
Afirmasaun loos
Afirmasaun loos
Afirmasaun sala

Afirmasaun sala

Hosi verifikasaun hirak iha leten, konklui katak 25 no 30 la’6s solusaun ba inekuasaun

refere, maibé 5, 10 no 20 nu’udar solusaun.

Maneira ida-ne’e komplikadu tanba tenke koko numeru barak hodi hatene afirmasasaun

ne’e loos ka lae.

a. Rezolusaun inekuasaun

Agora mai ita rezolve problema iha leten ho maneira seluk ne’ebé simples liu.

Determina numeru kaixa ne’ebé tiu Manuél bele tula kada viajen.

Determina numeru kaixa ne’ebé tiu Manuel bele tula kada viajen hanesan de’it ho

determina y nia valér, mak rezolve inekuasaun refere.



Entaun,

20y +60<500 <
<20y <500-60
<20y <440
L H0

20
& <22

<V

Tiu Manuel bele tula numeru kaixa < 22 iha kada viajen.

Konjuntu solusaun bele reprezenta iha grafiku no forma intervalu.

) ) } } o ¥ i
- 19 20 N 23 +eo J- =, 22]
ka Intervalu nakloke iha parte karuk no naktaka iha parte loos.
- . . : . f . \ Ninia membru mak nimeru real sira hotu ne’ebé menodr ka
- 19 2.0 M ;2 2.3 4o igual 22 (22 inklui)

Determina numeru kaixa masimu ne’ebé tiu Manuél bele tula kada viajen.

Determina numeru kaixa masimu ne’ebé tiu Manuel bele tula kada viajen hanesan
de’it ho determina y nia valér masimu.

Tanba solusaun mak y <22, entaun hosi solusaun ida-ne’e y nia valér masimu mak

22. Nune’e kada viajen tiu Manuel bele tula masimu 22 kaixa.

Se tiu Manuel tenke tula kaixa 115, pelumenus dala hira mak tiu Manuel tenke halai

atu bele tula kaixa hirak ne’e hotu?

Atu tiu manuel bele tula kaixa sira ho viajen minimu, entaun kada viajen tiu Manuél
tenke tula kaixa masimu 22.
Entaun halo modelu matematika hanesan tuirmai:

@)
@)
O

Se x mak numeru viajen.

Kada viajen tula kaixa 22, nune’e ba viajen x sei lori kaixa 22x.

Sei tula kaixa, katak ba total viajen minimu kaixa 115 tenke tula hotu, nune’e
hetan modelu matematika hanesan ne’e: 22x>115

Tuirmai, ita rezolve inekuasaun iha leten.



22x2115 <

Hosi solusaun x>5,227 no x mak numeru inteiru pozitivu tanba reprezenta

numeru viajen, entaun valor x minimu mak 6.
Nune’e, pelumenus tenke hala’o viajen dala 6 hodi bele tula hotu kaixa 115 ne’e.

Ezersisiu:

1. Lily no Amélia sira-nia idade mak respetivamente (5x—2) no (2x+4). Se Lily nia
idade liu hosi Amélia nia idade. Determina solusaun ba valor x.

2. Retangulu ABCD nia komprimentu no largura mak 30 cm no 20 cm. Kada ninin hosi
retangulu ida-ne’e ko’a ho luan x cm, nune’e hatan retangulu foun PQRS.

Observa figura tuirmai.

e

-

k4

X ' :{E
| 30 cm >

Retangulu PQRS nia perimetru la liu hosi 52 cm. Determina solusaun ba medida x

ne’ebé ko’a

10



4. Ekuasaun segundu grau ho inkognita ida

Ekuasaun segundu grau ho inkognita ida mak ekuasaun ida-ne’ebé reprezenta iha
forma:

ax*+bx+ec=0 mbnoc € Bya + 0.

Ekuasaun sequndu grau bele klasifika ba:

e Ekuasaun segundu grau inkompleta
e Sea+#0;bnoc=20
ax®* =0 Ezemplu: 2x% =0
e Sea#0;b=0noc+0
ax*+c=0 Ezemplu: —2x*+8 =10
e Sea#0;b#0noc=20
ax’+b=0 Ezemplu: —4x% +16x =0
e Ekuasaun segundu grau kompleta
e Sea,bnoc#0
ax®+ bx+c=0 Ezemplu: x* +5x+ 6 =0

Lembra filafali
Lei anulamentu produtu mak produtu sei sai zero se fator ida zero.
AXxB=0A4=0vB=0

Lei anulamentu produtu permite ita hodi ekuasaun bainhira membru ida hosi ekuasaun
ne’e nu’udar produtu no membru seluk mak zero.
Dekompozisaun polindmiu, lei anulamentu produtu no nosaun raiz kuadradu permite ita

hodi rezolve tipu ekuasaun segundu grau.

Bainhira rezolve ekuasaun segundu grau ho inkognita sira signifika ita buka inkognita

nia valor sira.

11



Mai haree ezemplu tuirmai:

o 2x =0 °

Solusaun: 0

Ezersisiu:

—2x*4+8=0

& —2x%* = —§

<::>x:=—?
& xt=4
<:>x=~ﬁ V ox=-—/4

Frx=2 V x=-2

Solusaun: 2 no -2

—4x* 4+ 16x =0
@ 4x(—x+4)=0
&

4x=0 V —x+4=0

Frxr=0 V x=4

Solusaun: 0 no 4

Meza ida ho forma retangulu ho komprimentu 16 x cm no largura 10 x cm.

Se meza ida-ne’e nia area mak 40 dm?, determina meza nia komprimentu no largura.

Hatene katak meza nia komprimentu (c) = 16 x, largura (I) = 10 x, area = A.

a. Rezolusaun ekuasaun segundu grau kompleta

Oinsé rezolve ekuasaun tipu ax® + bx+c =0;a# 0

1. Divide membru hotu (membru primeiru no membru segundu) ba termu segundu

grau nia valor (valor a).

ax* +bx+c=0

T 2 b c
@-x"+-x+-
] ] a

Sx4lxsi=0
T z

2x*4+x—1=0
i

&ixrix_21=0

1

-

S xi4ix—2=0

2. Adisiona ba membru rua-ne’e valér simétriku hosi termu independente (valor ¢ ).

Sxt4+2x4Z=0
a 2
x4yt _f=9-_°%
i i i i
2 b c
@x t-x=—-

Nota: += nia valor simétriku mak —=.

12

¢>x:+%x—%=ﬂ
S x2+ix—+-=0+-
& x24ix=1

Nota: —- nia valor simétriku mak +-.



3. Adisiona ba membru rua-ne’e kuadradu hosi metade koefisiente x nian (valér b)

7 b c
Pxt+-x= —-
[ (i
. B b2 c b\ 2
@x*+2x+(2) =-2+(2)
(it LT [ LT
Nota: x nia koefisiente mak -, entaun kuadradu hosi metade -

nian mak: {3 * f} = {i_}

<2:>x:+%x=

oxtebes () =14

Nota: x nia koefisiente mak =, entaun kuadradu hosi metade =

[

nian mak: lri x 3} = l:l}

4. Hakerek ekuasaun nia membru primeiru nu’udar kuadradu hosi binémiu (halo

fatorizasaun no halo operasaun ba membru segundu.

ot 2o (2) =2+ (2]

a Za
B2 e . B®
e (x+2) =-+5
2a a 4a
¢>{x+b}:_ 4:::_'_1:-3
2a 4a2 4a®
b\% b -4ac
o {x + —} S s
Za &

Nota: = + %x - I:icj = (x + 1\1

bi—4 . ' 2
5. Tanba ——— mak nimeru la’és
negativu, bele kalkula ninia raiz

kuadradu, kalkulasaun mak hanesan

tuirmai:
@ ( N b ): b* — 4ac
xT+——) =—————
2d 4q-
b (b5 —2ac
& X +; = i,\} P
& x= b [6® —4ae

Prx=—1—
2a 2a
P Sy
—b+vbh —4dac
<:> r=s ————
2e

:
@ (x+3) =5

@ (c]) =i+

@ (x+3) =%+a

@ (r+3) =5

Nota: x* +%x + ff} = [x +i}:

5 y . oy
5. Tanba = hu udar valor pozitivu, bele

kalkula ninia raiz kuadradu.

@( +1)3 9
x+—-] =—
4 16

_ —
Sx4-=1 =

4 y 16

1_,3
¢>x+;—i4

1_3 1__3
¢>x+;—4 v .'1’+4 p

—3_1 - _3_1
<=>x—4 4 v x 4 4
Sx=2% vy - _2
*=3 *= 7%

1
<:>_1'=: 1'l.l"I r=—1
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Entaun, formula rezolvente ba ekuasaun segundu grau (a # 0) mak:

—bi‘v'b!—‘}ﬁc 2

ax’ 4+ bx+e =0 x= b —4ac=0

Za
Espresaun b* — 4ac hanaran binémiu diskriminante no bele reprezenta ho A (lee:

delta), ne’ebé mai husi letra grega, sai:

—b+ A
x=——66#—.:2A=0
2a
e SeA=0 e SeA=0 e SeA=0
ax*+bx+c=0% ax*+bx+c=0% Ekuasaun imposivel (laiha
oy _b:_r,,.g & x = % solusaun), tanba ekuasaun
= B ne’e ekivalente ho:
¢>x=_b:ﬂ V x=_:""ﬁ ( . b)‘ A
*T3a) T a2
Ekuasaun ne’e nia membru
primeiru maioér ka igual 0,
maibé ﬁ = 0 mak imposivel.
Ezersisiu:

1. Rezolve sistema ekuasaun tuirmai:
{Ex_g},:_ﬁ N { a_b— .. {x—[E—I—E}F]:D

x—y=2 x—2y=12

2. Ana Maria tenke determina nimeru rua ne’ebé sira-nia soma mak 36 no numeru rua
nia diferensa mak 6. Tradus Ana Maria nia problema ne’e liuhosi ekuasaun no

rezolve atu hetan numeru rua-ne’e.

14



Jeometria iha planu

1. Sirkunferénsia

Lembra filafali

Sirkunferénsia mak konjuntu hosi pontu ne’ebé ho distansia hanesan ba pontu ida
ne’ebé metin ona, hanaran sentru sirkunferénsia.

Sentru sirkunferénsia mak pontu ida iha sirkunferénsia nia klaran no ninia distansia
sempre hanesan ba pontu sirkunferénsia hotu-hotu.

Distansia hosi sentru sirkunferénsia ba kualkér pontu iha sirkunferénsia hanaran raiu (r).

Sirkulu mak espasu hotu-hotu iha sirkunferénsia nia laran.

Sirkunferénsia e Perimetru sirkunferénsia (r) = 2ar
Sentru )
i e Area sirkulu ho raiu r = r?
Strkulu

Sirkunferénsia nia parte sira mak:

1. Sentru sirkunferénsia mak pontu ida iha sirkunferénsia nia klaran.

2. Raiu mak distansia hosi sentru sirkunferénsia ba kualkér pontu iha sirkunferénsia.
Bainbain reprezenta raiu liuhusi segmentu reta ida husi sentru sirkunferénsia ba
pontu ida husi sirkunferénsia ne’e.

Korda mak segmentu reta ne’ebé liga pontu rua iha sirkunferénsia.
Diametru mak segmentu reta ne’ebé liga pontu rua iha sirkunferénsia ne’e liuhosi

sentru sirkunferénsia nian. Diametru mak komprimentu hosi lifia ne’e.

15



a. Angulu ba sentru

Angulu ba sentru mak angulu ne’ebé ninia vértise iha sirkunferénsia nian sentru no

kada ladu kontein raiu hosi sirkunferénsia ida-ne’e.

A

B Arku AB nia amplitude reprezenta ho AB.

AOB = AB

Iha sirkunferénsia, kada angulu hosi sentru sirkunferénsia korresponde ho arku
sirkunferénsia no kada arku sirkunferénsia korresponde ho angulu ba sentru.
B

Sirkulu ida ho raiu r no set6r sirkular AOB ho amplitude a, iha:
e Komprimentu arku AB mak

2rra
360°

e Area setér sirkular AOB mak

o

360°

Amplitude hosi arku sirkunferénsia nian mak angulu nia medida ho vértise iha sentru
sirkunferénsia korresponde no definidu liuhosi estremu arku. Arku nia amplitude

hanesan ho angulu ba sentru ne’ebé korrespondente.

Se iha arku AB, amplitude arku AB reprezenta ho AB. Angulu ba sentru AOB

korresponde ho arku AB.

16



Ezemplu:

AB = AOB = 60° AB = AOB = 90° AB = AOB = 180°

Y4B = AOB

Iha sirkunferénsia ka iha sirkunferénsia kongruente sira:

Korda kongruente sira korresponde ho arku no angulu ba sentru kongruente sira.
Se AB = CD, entaun 4B= €D no [1 A0B= 11 COD.
Arku kongruente sira korresponde ho korda no angulu ba sentru kongruente sira.
Se 4B = €D, entaun 4B = €D no [1 AOB= 1 COD.

Angulu ba sentru kongruente sira korresponde ho arku no korda kongruente sira.

Se [ AOB=[1 COD, entaun AB= €D no 4B = CD.
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b. Angulu inskritu

Angulu inskritu iha sirkunferénsia mak kualkér angulu ho vértise iha sirkunferénsia

ne’e no ladu sira iha sirkunferénsia ne’e.
A Hosi ezemplu iha sorin, [l ABC mak angulu inskritu hosi

sirkunferénsia ne’e no [1 AOCmak angulu ba sentru.
& Angulu inskritu nia amplitude igual metade hosi arku nia
amplitude.

ABc = AC _ AOC
2 2

Reta tangente ba sirkunferénsia
Reta tangente ba sirkunferénsia mak reta ida ne’ebé iha pontu ida de’it ne’ebé komun

ba sirkunferénsia ne’e. Reta tangente ba sirkunferénsia sempre perpendikular ho

sirkunferénsia nia raiu iha pontu refere. t L 0Q

2. Poligonu

Lembra filafali
e Total hosi triangulu ida nia angulu internu sira mak 180°.

e Total hosi kuadrilateru ida nia angulu internu sira mak 360°.
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Soma poligonu nia angulu internu

Mai ita analiza poligonu ne’ebé ita aprende tiha ona no analize poligonu seluk.

Soma hosi angulu

Poligonu Numeru ladu Numeru triangulu ] )
internu sira
Triangulu
D 4 2 2 ®x 180°= 3e0°
Kuadrilateru
% 5 3 3 x 180°= 540°
Pentagonu
Ezagonu
Poligonu ho ladu n n n- 2 (n-2) x 180°
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Entaun bele jeneraliza formula ida-ne’e, total hosi poligonu nia angulu internu ho ladu n
mak:
(n-2) x 180°

Ezersisiu:

Kompleta koluna mamuk sira iha tabela leten.

Bele karakteriza poligonu sira depende ba tipu segmentu reta ne’ebé mosu bainhira liga

pontu sira iha poligonu nia laran:

e Poligonu konveksu bainhira e Poligonu kénkavu bainhira segmentu
segmentu reta kualker ne’ebé liga reta ida ne’ebé liga pontu rua iha
pontu rua iha poligonu nia laran sei poligonu nia laran, maibé iha mos
tama iha poligonu nia laran. segmentu reta ne’ebé la tama iha

poligonu nia laran.

Soma poligonu nia angulu esternu

Soma poligonu konveksu nia angulu esternu sira mak 360°.
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Iha pentagonu iha sorin, kada vértise iha angulu
internu no angulu esternu ne’ebé tuirtuir malu no
angulu rua-ne’e sempre forma 180°.

e a+a;=180°

e b+ by=180°

e Cc+cq=180°

e d+d;=180°

° e+e1=180°.

(@+a)+(b+by)+(c+cy)+(d+di)+(e+e)=5x180°<
<a+b+c+d+e=5x180°—(a+ by +c1 +di + e)
N
(5—2) x 180°
Nota: (5 - 2) x 180° mai hosi formula (n — 2) x 180°

<a+b+c+d+e=5x180°-(5-2)x 180°

=5x 180° -3 x 180°

= (5 - 3) x 180°

=2 x 180°

= 360°

Ita bele jeneraliza, se iha poligonu ida ho ladu n, soma hosi angulu esternu mak:
nx180°—(n—-2)x180°=nx180° - nx 180° + 2 x 180°

=2 x180°

= 360°

Entaun, soma hosi poligonu konveksu nia angulu esternu sira mak 360°.
Poligonu regular

Poligonu regular mak poligonu ho ladu no angulu sira-ne’ebé kongruente ba malu.

Ezemplu:
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D c Kuadradu iha sorin:

e Ladu sira hotu nia komprimentu hanesan.
AB =BC=CD =DA

e Angulu sira hotu nia amplitude hanesan.

A B <L DAC = € ABC = € BCD = <€ CDA

Poligonu inskritu iha sirkunferénsia

Lembra filafali
Angulu inskritu iha sirkunferénsia mak kualkér angulu ho vértise iha sirkunferénsia

ne’e no ladu sira iha sirkunferénsia ne’e.

Poligonu inskritu iha sirkunferénsia mak poligonu iha sirkunferénsia nia laran ho
vértise hotu nu’udar sirkunferénsia nia pontu. Sirkunferénsia ne’e hanaran sirkunskrita
ba poligonu.

Ezemplu:

Poligonu ABCD nu’udar poligonu inskritu iha sirkunferénsia
ho pontu origem O.

Poligonu ABCD nia vértise sira mak pontu A, B, C no D.

Pontu hotu nu’udar sirkunferénsia nia pontu.

Maibé la’és poligonu hotu bele inskritu iha sirkunferénsia.
Ezemplu:
2 Poligonu EFGH la’és poligonu inskritu iha sirkunferénsia ho
pontu origem O. Poligonu EFGH nia vértise rua de’it (pontu
E no G) mak nu’udar sirkunferénsia nia pontu. Maibé pontu

F no H Ia’6s sirkunferénsia nia pontu.
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Poligonu regular hotu nu’udar poligonu inskritu iha sirkunferénsia.

Poligonu regular ho ladu n ne’ebé inskritu iha sirkunferénsia fahe ba arku n ho
amplitude hanesan, tanba iha sirkunferénsia ida korda sira korresponde ho arku sira.
Korda sira hanesan no arku sira més hanesan.

Ita hatene katak sirkunferénsia nia amplitude mak 360°.

Entaun, angulu ba sentru nia amplitude korresponde ho poligonu regular o ladu n nia

3607

n

ladu, inskritu iha sirkunferénsia mak:

Poligonu regular nia area

Bainhira iha poligonu ho ladu n inskritu iha sirkunferénsia, poligonu nia sentru mak
sirkunferénsia sirkunskrita nia sentru, depois dekompoin poligonu regular refere sai
triangulu ne’ebé formadu hosi sentru no vértise rua ne’ebé tuituir malu, sei hetan n
triangulu iséseles ne’ebé kongruente.

Se I mak poligonu nia ladu, entaun poligonu nia perimetru mak:

P =nx1l

Iha triangulu iséseles hanesan produtu hosi dekompozisaun poligonu regular refere,

eziste apétema. Poligonu regular nia apétema (a,) mak segmentu reta ne’ebé junta

perpendikularmente sentru sirkunferénsia ho pontu meédiu ba kualkér ladu poligonu

nian.

e Poligonu regular ne’ebé hatudu iha sorin iha
ladu 8 ne’ebé inskritu iha sirkunferénsia.

e Poligonu ne’e nia sentru mak sirkunferénsia
sirkunskrita nia sentru iha pontu O.

e Poligonu ne’e nia perimetru =8x/

e Poligonu refere bele dekompoin, no hetan

triangulu is6seles 8 ne’ebé kongruente.

a, mak poligonu refere nia apétema.
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Area hosi kada triangulu mak:

lxap
Atriémgulu = T
Entaun, poligonu nia rea mak:
Ixa ) nxl P, .
APoligonu =nx L= I’ZX—Xap = —Xap — Poligonu :
2 2 2 7

Kualkér poligonu regular nia area mak produtu hosi semi-perimetru vezes apétema.
P

Poligonu = 5 X ap

Ezersisiu:

Kompleta tabela tuirmai tuir dadus ne’ebé fornese.

Poligonu |Numeru| Triangulu | Komprimentu a, Perimetru Area
regular ladu isoseles / Ladu (em) P < a
(inskritu iha (n) (cm) P=n xl 2 P

sirkunferénsia) (cm) (cm?)

Triangulu 4 3

20
Kuadradu 4 4 5 4 4x5 =20 > X 4 = 40
Pentagonal 6 5
Ezagonal 7 6
Eptagonal 8 7
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3. Rotasaun

Imajina roda ida. Bainhira roda ida dulas (halo movimentu), roda ne’e sei muda
pozisaun. Movimentu ida-ne’e hanaran movimentu rotasaun.

Atu hatene rotasaun prezisa kofiese kareteristiku tuirmai:

e Sentru rotasaun.

. Sentid

e Anqgulu rotasaun, inklui sentidu pozitivu (anti-orariu) b\F'ost?t?wloc(L)
ka negativu (orariu). Sentidu pozitivu mak sentidu Sentido
kontrariu ponteiru relgjiu nian. No sentidu negativu Negativo (-)

mak sentidu ponteiru reldjiu nian.

Rotasaun iha pontu origem O no angulu @ mak aplikasaun ho pontu O mak nu’udar

pontu fiksu, no pontu sira seluk (pontu P) diferente ho pontu O, sai fali P’.

Entaun, P =0P"

Simbolikamente hakerek Rioa)

Haree figura tuirmai:

Poligonu [A’B’'C’D’] mak imajen hosi poligonu [ABCD] liuhosi rotasaun iha sentru

O no amplitude mak 100°.

R{ﬂ-,l[!l[!l“}

Poligonu rua ne’e jeométrikumente igual.
0A =04’ OB = OB’

oc =oc' 0D = 0D'
[1 AOA’" =[] BOB’" =[] COC" =[] DOD" =& =100°

o¢

Atividade:
a. Dezefa triangulu ida.
b. Marka pontu O nu’udar pontu Origem.

c. Dezena triangulu ne’e nia imajen, ho rotasaun R, cp- -

d. Dezeiia triangulu ne’e nia imajen, ho rotasaun R, _gy-)-

25



4. Trigonometria

a. Razaun trigonométrika angulu agudu

Lembra filafali

Triangulu semellante nia kritériu mak:

o Kiritériu AA (Angulu — Angulu): se tridngulu sira nia angulu internu rua hanesan,
entaun triangulu hirak-ne’e semellante, maske pozisaun no tamarnu lahanesan.

Ezemplu:

=0 A oCc=0c
Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante
b B' ho triangulu A’'B’C’, bele hakerek sai:
AABC ~AABC.

e Kiritériu LLL (Ladu — Ladu — Ladu): se triangulu ida iha ladu tolu ne’ebé proporsional
ho triangulu seluk nia ladu sira, entaun triangulu hirak-ne’e semellante, maske
pozisaun no tamanu la hanesan.

Ezemplu:

AB  BC AC

c a _
AB BC AC
c
ﬂa Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante
B
A N ho triangulu A’'B'C’, bele hakerek sai:

AABC ~AABC'.
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Kritériu LAL (Ladu — Angulu — Ladu): se tridngulu sira iha ladu rua ne’ebé

proporsional no angulu internu ida ne’ebé hanesan, entaun triangulu hirak-ne’e
semellante, maske pozisaun no tamanu la hanesan.

Ezemplu: oCc=0c¢ BC AC
BJEH' N\ %
.
c Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante
ho triangulu A’B'C’, bele hakerek sai:
B B
* R AABC ~ A ABC'.

Teorema Pitagoras

a no b mak triangulu nia ladu seluk hanaran cateto ne’ebé forma angulu retu (90°)

¢ nu’udar ipotenusa, mak ladu ne’ebé naruk liu duké ladu rua seluk
hipotenusa

cateto

Teorema Pitagoras uza triangulu retangulu, no fé relasaun entre
cateto ninia ladu sira:

Ladu ipotenusa nia kuadradu igual ho soma hosi ladu rua

seluk nia kuadradu.
Ho formula matematika mak:

c=d + b
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B hipotenusa® = cateto® + cateto?

g
)
e . .
E% ¢ (hipotenusa) Se ladu nia komprimentu reprezenta ho a, b no c,
m -
ﬁ no angulu agudu reprezenta ho a« no £.
m
N o 2_ 2, 42
=a +
=L b [cateto oposto) A c=a+h

Ba kualkér triangulu retangulu ho & nu’udar angulu agudu, independente hosi ninia ladu
sira nia komprimentu mak konstante ba razaun entre:
e Cateto oposto ba angulu a no hipotenusa.

e (Cateto adjacente ba angulu a no hipotenusa.

e (Cateto oposto ba angulu a no Cateto adjacente ba angulu a.

Iha relasaun ho vértise A (amplitude &), bele konsidera razaun trigonométrika tuirmai:
e Seno a mak razaun entre cateto oposto nia komprimentu ba angulu a nian no

hipotenusa nia komprimentu. Reprezenta ho sin e.

. cateto oposto anian a
Sin o = ; =-—
hipotenitsa o
. (¢
Sih o = —
c

e Cosseno a mak razaun entre cateto adjacente nia komprimentu ba angulu & nian

no hipotenusa nia komprimentu. Reprezenta ho cos «.

cateta adjacente ccnian b
COS @ = . =-
hipatenusa e
b
€os o = —
€

e Tangente & mak razaun entre Cateto oposto ba angulu a nian no Cateto adjacente

ba angulu a nian. Reprezenta ho tg « (ka tan «).

cateto oposto o nian e

tatt & = - — =

catete adjacente o nian b
; (it}
an o« = —
b

28



Kalkulu razaun trigonométrika

Hodi hetan valodr sira, ita bele uza kalkuladora sientifiku nian. Maske iha angulu espesial

nia valdr (30°, 45° no 60°) ne’ebé bele prova, liuhosi determinasaun hipotenusa no

cateto sira nia komprimentu.

Angulu 45° Angulu 30°
5 <&
3
30°
3V3
Forma angulu 45° Forma angulu 30°
hanesan hatudu iha leten hanesan hatudu iha leten
no kalkulasaun valor no kalkulasaun valor
tuirmai: tuirmai:
e gin 45% = 6'_=i'_=£ 0.'31".I‘13|i:|“'=5=E
&2 V2 2 /o2
F _ . o J_
Entaun, sin 45° = é V2 Entaun, sin 30° = -
e o5 457 = E',_=i,_=E ‘CGS3G°=E=%'\-"§
o R 2 f
. 1 —
Entaun, cos 45° = é\-’i Entaun, cos 30° =-v3
_ 6 _ a_ 3 _1_3
Otcmdl.'i“—g—l e tan 30 = ETFET
Entaun, tan 45° = %a.."i Entaun, tan 30° = %\-’E

b. Relasaun entre razaun trigonomeétrika
Relasaun entre tangente, seno no cosseno «

Razaun trigonométrika & mak:

, 11 \ ]
sina=-"=a= cX sina NO rosa=- & b= cXcosa
C c

il o X sina

tang = — Y tang = ————

b C X cosda
Entaun, tan a = —
COF
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Angulu 60°

. &

3
30°

3V3

Forma angulu 60°
hanesan hatudu iha
leten no kalkulasaun
valér tuirmai:

_ W31 =
e sin Bl = — = =3

Entaun, sin 60° = é V3

31
® cos60° =- =~

Entaun, cos 60° = 1

015:1115{]”:3:—'3:?:\-"5

Entaun, tan 60° = /3

C (hipotenusa)

0

a (cateto adjacente)

b (cateto oposto)

A



Relasaun fundamental trigonometria
Mai ita aplika teorema Pitagoras.

2 =a® + b*

Bazeia ba formula iha leten,

. a . B
sinag=-=a= cxX sina no rosae=- & b= cXcosa
C c

Ita substitui ba formula teorema Pitagoras nian.
cf=a*+b*® = (c X sina)*+ (¢ X cosa)®

& ¢? = (¢ sina)® + (c cosa)’

& ¢? = c*(sina)® + c*(cos a)?

= i _ c” (sina)” + ¢ (cos a)”
e® e® e®

o, i — e” (sinea)” + e (cos a)”
e? et e®

& 1= (sina)® + (cosa)”

~1l=sin"a+t+cos“a

= sin"a+tcosTa=1

Relasaun fundamental trigonometria mak sin® a + cos” a =1

Ezersisiu:

Determina angulu a, b, ¢ no d nia amplitude hosi figura tuirmai.
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